Ke¢padawo 8

PuTiopog (Illumination)

8.1 Baowkoi oplopoi Kat napadoxEg

Me tov 6po Pwrtioudg evvooupe Tt d1adikacia UTIOAOYIOP0U NG £VIAONG TNS POTEWVIG AKTIVOBOAT-
ag rou ripocAapBavet o Seatrg (r.X. pia kdpepa) aro €va CUYKEKPIHEVO ONPEIOU AVIIKEIIEVOU
nou Bpioketatl oto ortiko tou medio. H @atevr) aktivoBodia propel va mpogpxetatl amnod avak-
Aaon, Sudyuon, 61abAaon, avtopotiopo. MeBodoloykd ot 1€60601 UTOAOYIOPOU TOU PXTIONOU
Xwpidovtal oe dUo peyddeg kawnyopieg: (a) g euplotikég addd eAkuotikd arndég peBodoug kat
(B) autég mou 1PoCOOIWVOUV 110VIEAA QUOIKIG orTiikYg. Ot deutepeg TApEoUV IOAU QUOKOTEPA

anoteAéopata Pe KOOT0G ApKETA PEYAAUTEPT TTIOAUTTIAOKOTNTA.

8.2 AmnAad (suploTikad) pHOVIEAA POTIONOU

8.2.1 Avuto¢pwTIopnog

I = kg, (8.1)

orou I; 1 PocAapBavopev) PROTEVOTNTA 08 PIIKOG KUNATOG A AOY® TOU OUVIEAEOT!] E0MTEPIKLG

pwtewvotntag k.

8.2.2 A1axuto g ano 1o neprBaidov (ambient light)

I, = lpaka; (8.2)

OITOU O OUVTEAEOTI|G avAKAAoNG H1AXUTOU PTG, gy, arotedel XApaKINPIOTIKO TG AVAKAAOTIKIG

EMPAVELAG OTNV OTT01a AVAKEL TO PeAetoupievo onpeio kat I,y ivat n) éviacn 10U §14XUTOU ETICH0U
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mou erukpatei oto Ywpo rou Ppioketal n idwa emedveia. To npoocAapBavopevo didyuto pwg dev
e€aptatal arod 1oV rpooavatoAlopd g erm@avelag oute aro ) yeovia 9€aong tng. Itig e1KOveg
tou Zxnpatog 8.5 gpgavidoviatl tpia mapadeiypata autopeTIoOpou Piag opaipiknig ermdavelag.
Kat otig 1peig meputtdoelg urtobgtoupie Aeuko daxuto @og évtaong Iy, = 1.0. O ouviedeotng
avdxkAaong 81axUTou PETOg TG OPAlPIKLG erupavelag, Iy, aipver g tpég 0.5, 0.7 kat 0.9. Agilet
va eronpaveet, yia ty Katavonon eV TIHeV TV apapetpav, ottavnavl, = 1.0katk, = 1.0

n opaipa 9a anokTovoe XpGOHIA AmoAUTKG Aeuko!.

8.2.3 Auwayxutn avarAaon (diffuse reflection - Lambertian reflection)

O @®TIoP0g ToU €160UG AUTOU MPOEPYKETAL AITO AVAKAAOCL POTIEIVOV AKTIVAV ITPOEPYOUEVOV OV
arAoUoTePT) MEPITIOOT) A0 ONUEWNKI] IV O€ erpAveld Iou AOY® g tpaxeiag upng g draxeet
10 P®G IPOG OAeg TIG Kateubuvoelg cupdava pe to vopo tou Lambert. Eidwkotepa, oupdova pe
autd 1o poviédo, pia otoewwdng meploxr] dE mepl 1o urno e§étaon onpeio P avakAd npog pia

OUYKEKPIPEVT KATteUBUVOoT), pOTEVE] 10XV,
I, <x dEcos b (8.3)

orou b n yovia 9éaong rou oxnuarti¢etat petadu tou povadiaiou davuopatog N mou efvat kd-
Yeto oy em@dveila eri tou onpeiou P kat tou povadiaiou dravuopatog V mou Beiyvet POg TOV
napatnpnuj. Av eetacoupe 0pwg éva otoXelddn KUAwvdpo Siatoprig dA pe kateubuvor arod 1o
onpeio P 1pog tov rapatnpntr), 10xUel Ott,

dA
cosb’

(8.4)

ordte Aro 10 ouvduaopo v eSlonoenv (8.3) kat (8.4) pokurttetl 6T 1) pocAapBavopievn anod tov
napatnEnuj ETEWVY 10xUg dev e§aptdtatl amo ) yovia 9éaong b (BA. Txrjua 8.2).

Avubéteg, n npocAapBavopevrn gotewvotnta I e§aptdtal povo amod ) yevia npdomnieong da
g aktivag oto egetaldopevo onpeio, P. H yovia a wooutat pe 1) yovia mou oxnuatidetat petadu
ToU povadiaiou davuopatog L mou €xel Kateubuvorn napdAAnAn mpog Vv MPOOoIIIoucd QPROTEVI)

aktiva Kat tou povadiaiou diavuopatog N (BA. Zxnpa 8.1). Zuykekppéva,

I, = Ipﬁ kd,q cosa = Ipﬁ kd,q (N . I:) , (85]

ya a € [—n/2, /2] fj 1odvvapa cosa = N-L > 0. Zmv 8. (8.5), Ipy eival n évraon g

npoortirttoucag aktvoBodiag prjkoug krjpatog A kat kgy € [0 1] o ovvtedeotrc biaxving avakiaong

'Y autd xat oe 6Aa ta napadeiypata mou akodoubouv 1o background Sa €npemne va gpgavidetal pavpo avti yua
Aeuko kabwg dev mepiéxel avakAaouka otoixeia. Ilapouoiddetal, ®ot600, KATd MAPEKKALON AEUKO yla Ipodaveig

O01KOAOY1KOUG-01KOVOHIKOUG AOYyOoUg
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(a) (B

Zxnpa 8.1: AvdrAaon @®Tog 1mou Ipogpxetat arno (a) onpelakn nnyn S kat (B) and napdAAnin

eatevn) 6éopun (looduvayin onpelaks) Ny oe Aepn) anootaot).

S

Zxnpa 8.2: H yovia 9éaong dev ennpedlel tv npocAapBavopevn @atevotnta oupdeva He 1o

povtédo Siaxuong tou Lambert.

yia 1o {610 pnxkog xupatog. H éviaon I; xapaxinpiel tnv @mIEvVY YT Ve 0 OUVIEAEOTNS kda
NV UPr] TG ErMPAVELQg OtV oroia avrkel to e§etalopevo onueio P.
TMa v nepini®orn onPeaK®V Nyov, to Poviedo g 8. (8.5) propet va tporornonBei mote va

AapBdvetl untoyn v andotact g INyrg aro 1o onpeio npoontwong:
Ii = Ipao fa kaa (N - L), (8.6)

érou o ouviedeotrig e§ao0éviong fuy = 1/d? kard = |SP| ) andotaon tng onuelakyg nnyjg S ard
10 onpueio P. Me I3 oupBoAidetat i évracn tng @atevrg Iinyng oe anootacn d = 1. Xe opiojéveg
MEPUTIWOELS AVl NG MPONYOUHEVNS £KPPAOCT|G, XPOTHOITOETAl Yid TO oUVIeAeotr] e§a0BEviong 1
popdn| farr = min(m, 1) orou o1 otabepég 1, ¢, €3 ermAéyovial GOTe va ermtuyxdverat
KaAUtepo atoBntiko anotédeopa eve AapBavetatl péptpva oote 0 < for < 1.

‘Eva napddetypa g Asttoupyiag tou poviédou didxutng avdkAaong rmapouvoiddetatl oto Lxnpa
8.6. L& opalpky ermudavela aktivag p = 1 rat KEvipo otnv apxr) T0U OUCTIIIATOG OUVIETAYHEVQY,

npoortirtel Aeuk6 Qg évtaong I = 1 mpoepxopevo amo onpelaxr) ninyr). H oxeuxr) 9éon
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Zxnpa 8.3: Zupgeva pe 1o poviedo tou Phong 1o onpeio P ekniéprnel potevy] aktivoBoAia akopn

Kat nipog yaovieg 9éaong b rou dev tautidovial pe 1) yovia mpoontoong a.

g odaipag, g MNyng Kat Tou rapatpnt) @aiverat oto Zxnpa 8.4. Zta tpia napadeiypata o
ouvtedeotrg Sidxuing avdxkAaong, kg, gixe avtiotoia tipég .5, .7 kat .9 xkat fjrav ave§dptntog tou

HrKOUg KUPATOG.

8.2.4 Katontpiky avaxiaor

To poviédo autd nPooeyyidel T0 POTIONO IOV IAPAYETAL ATl TV IIPOOTIIOOT] PATOG O YUAAOTEPES
ermgaveleg.
I6avikn nepimmon yualdiotepr|g ermdavelag aroteAouv Ta TéAela KATOITIpa yia ta oroia 1)

POTEWVN AKTIVOBOAIA TIOU @TAVEL OTOV ITAPATNPNTH Ao T0 onueio P urtakouel otr) O0XEon :
Iﬁ = Ipﬂ ks,15(b — a) , [8.7]

6nAabdn o mapatnpng aviidapbdvetal @ETIoPo pn-undevikng éviaong Ip; ksy povo otav n yevia
9¢aong b ooutal pe ) yovia npoormtooedg a. O ouviedeot|§ KATOITIPIKLG AvAKAAong, Ksi,
avtiotolkel oto KAdopa g aktivoBoAiag rmou avakAdtat anod v ermdaveld (yia 10 OUYKEKPIHEVO
H1iKOG KUPaAtog A).

To poviéAdo Tou 18avikou avarAaotrpa tng 5. (8.7) yevikeuetatl oe pr] 18avikoug avarAaotr)peg
01 0110101 EMITPETIOUV 1] H1A0TI0PA AVAKAWPEVTS PROTEIVIS aKTivoBoA{ag Katl o TapdAeupeg Yovieg

Séaong b # a:
1,1 = Ipﬁ ksﬁ COS(b — a)” , (8-8]

To poviédo g €§. (8.8) opeidetar otov Phong. H axképaia otabepd n kabopilet to fabpo draoropdg
1OV aAvakAOPeVeV aktivov. ‘'Otav n — oo 10 poviédo g €. (8.8) teivel oe auto g (8.7).
Me avagopd oto oxrjpa 8.3, av R sivat o didvuopa nou neptypadet v eubeia tng davikng

avaxkAaong (6nA., to R sivat OUPHETPIKO TOU L ®G IPOG TO N), n yovia b — a wooutat pe ) yovia
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petady v R kat V, omote cos(b —a) = R- V. EuvkoAa propel va eleyxBel ot R-V =

(2N(N - L) — L) - V ont6te 1) €€. (8.8) ypdgetar:

L = Iy ka(R-V)"

= Lpks (2N(N-L)—L)- V)", (8.9)

Zto Zxrjpa 8.7(a-y) napouoidovial apadeitypata g Ae1toupyiag ToU HOVIEAOU KATOITIPIKLG
avaxkAaong. Xpnowporoteitat n Sidtadn avukepévou - ninyrg - Seatr] ou Txrjpatog 8.4. Katd
oglpd ota Tpia napadeiypata o ouviedeot|g Sidxutng avakiaong, ks, eixe Tpég .o, .7 kat .9 kat

frav ave§dptntog Tou PrjKoug Kupatog eve o ekBétng tou Phong rfjltav n = 3.

8.2.5 To OUVOALKO HOVTEAO POTIOHOU

ZUYKEVIPOVOVIAG OPOUG ATIO TA EMIPEPOUS HOVIEAQ POTIOPOU IIPOKUIIIEL TO AKOAOUBO GUVOTITIKO

povtédo:

N
I = kg + laakan + > (D50 Sl [kan (N - LF) + kaa (R - ¥)"]] (8.10)
k=1

ot10 oroio £xouv ouprieplAnPOei N poIelveg TNyEG.
H £&. (8.10) avagépetal o UTOAOY1OH0UG TTIOU aPopouV €va CUYKEKPIHIEVO UIKOG KUPATog A.
Av o1 Tiy€g elval MOAUYPOPATIKEG, O CUVOAIKOG P®TIOPOG UTToAoyiletal yia to oUVoAOo eV IapovimV

PNK®V KUPAToS 06 :

= ° |, (8.11)

I,

orou A 10 MARO0g TV MAPOVIOV PRATEVAV CUVIOTOOOV Kat A;, | = 1--- A ta aviiotoixa pnkn
rupatog. Ilpaktikd, otav yia apddetypa Xpnotoroleital 1o UoTd XPOPATIKOV OUVIETAYHEVOV
RGB 1 napanave e§ionor yiverat
Ir
IrgB=| I | - (8.12)
Ig
Zta Zxnpata 8.8 kat 8.9 mapouoidadetal 1o anotédeopa g ouvdiuaopEvng XPT0NG TV LOVIEADV
PETIOPO0U aro 1o repB8diiov, 61dyUTNg avdKAAoNg KAl KATOITIPIKIG AVAKAAONG Ot OPAlPIKI)
erm@dvela 1mou Xpnotponot)fnKe Kat rponyoutEveg.
Ot ekoveg 8.8(a-y) avuiotoiyouv oe tpeig dradopetikég Y€0E1g TOU ITAPATNPTE] EVO O1 ITAPAETPOL

G INyNg KAl g @etidopevng ermdaveiag rnapapevouv apetdBintes: ‘Eviaon diaxuing potevg
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Txnpa 8.4: H &idtaln opaipikoy avukepévou aktivag p = 1, pe xévipo [0, 0, 0]T, mnyrg
AeukoU @atog (o) ot 9¢on [—4.24, 0, 0]T xat mapampent () ot 9on [-3, —3, 0]T mou

Xpnowororibnke ota napadeiypata.

aktvoBoriag I, = 1, évraon Aeuxng onuelakng gotewvng nnyns Ipg = 1 xkai ouviedeotég
avakAaoukottag mg emeavewag kg = 0.3, kg = 0.5, ks = 0.7. O exBéng tou Phong n = 3.

Zv e1kova tou ZXnpatog 8.9 o1 nmapandve napdpetpotl diatnpouvial EKT0g ToU eKOET Tou
Phong rou yivetat n = 9. H aAAay1n avt €xel oav anotéAeopa va ocuppikveBel 1 reploxr) mou
ewtidetal Adym avdrAaong onwg dAAmote avapevotav Kabwg 600 PeEYAA®DVEL TO N TO POVIEAO TOU
Phong teivetl oto 16avikoé avaxkAaortr).

To erdpevo mapddeypa embelkviel ) oUVUNApPSH MOAAAMAGV Ty®OV TOU EKMEPIIOUV ATIO
dlapopetikr) 9éon Katl oe S1aPoPeTIKO PHKOG KUpatog (xpopa). Xpnowporowibnke n diatadn tou
Zxrjpatog 8.10 pe tpeig ovoXpe@PaTIKEG NYEG Sratetaypéveg og e§ng: H kokkvn, éviaong Ipg =
1 otn 9éon [—4.24, 0, 0]T, n mpdown, évtaong I = 1 ot 9on [—3.5, —3.5, 0]T xat n prAé,
¢vtaong Iyp = 1 o Séon [0, —4.24, O]T. ErumAéov o 81axutog replBalloviikog QoTIONOS
ftav Aeukdg pe éviaon I, = 1. O 9eawg tornoBewiOnke ot 9éon [—3, 0, l]T. Ot ouvtedeotég
avakAaong g ermpavelag Hrav ave§dptnieg 10U Prjkoug Kupatog kat eixav npég kg = 0.3,

kg = 0.5, ks = 0.7. O exBéng tou Phong n = 9.
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(@) (B (v)

Zxnpa 8.5: ®otiopog anod didxuto g tou nepiBdAdoviog évtaong I, = 1.0. (a) kg = 0.5, (B)
kg = 0.7, (y) kg = 0.9.

995

(a) B (v)
Zxnua 8.6: Petionog and diaxutn avdkdaon. H évtaon tng onpelakng nnyng etvat I,g = 1, dev
AapBdvetat unown 1 §acBévion Aoye arndotaong (fux = 1), Kat o1 cuviedeotég S1axutng avariaong

elvat katd niepintwon (a) kg = 0.5, B) kg = 0.7, (y) kg = 0.9.

(a) (B) (v)
Zxnua 8.7: do1uonog anod Katonipikr avakiaon. H évtaon tng onuelakng nnyng etvat Ipg = 1,
dev AapBavetal umoyn n e§acbévion Adye amootaong (fue = 1), o mapatnpng Bploketat oe
6Aa ta napadetypata oty idia 9éon pe ouvietaypéveg [—3, —3, 0], xat o1 ouvtedeotég Sidxutng

avdaxkAaong sivat kata niepimoon (a) ks = 0.5, (B) ks = 0.7, (y) ks = 0.9.
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(@ (B) (v)

Zxnpa 8.8: Zuvduaopog eetiopou ano 1o reptBaddov, H1dxuTng KAl KATOITIPIKYG avdKAAong aro
Asukr) onuetaxn ninyrn. H évtaon g onpelakng nmnyng eivat Iyg = 1, dev AapBdvetat unoyn
1 e§acbévion Aoyw amnootaong (far = 1), o1 ipég v apapétpev ivat kg = 0.3, kg = 0.5,
ks = 0.7xain = 3 eve o apampnuig Ppioketal katd nepinwon oug 9oeig (@) [—3, —3, O]T,

® [-3. 0, 1T ka1 (y) [-3, 0, 1]7.

Zxnpa 8.9: EnavdAnyn tou napadeiypatog tou Zxnpatog 8.8.y pe n = 9.
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Zxnpa 8.10: H 6idtadn opaipikou aviukeévou, tpiav rinyov (R, G, B) (0) kat napatnpnt] (L)

o Xprotpono)fnke oto rapddetypa.

Zxnpa 8.11: Xuvduaopog @otiopou arnod to meplBdAdov, S1dxUTng Kal KATOITIPIKYG AVAKAAOTNG
ard IPeig povoXP@HATIKEG TNYES XPWHATOG KOKKIVOU, TPActvou, UmAé éviaong Ing = 1. Ot

apdpetpot tou ouvletou poviddou eivat kg, = 0.3, kg = 0.5, ks = 0.7xkain = 3 xato

napatnpntig Ppioketat ot 9éon [—3, 0, 1]T.
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8.3 Movtéda @OTION0U pe BACH TN (PUOLKI] OITLKI)

(H ENOTHTA AYTH AEN ®A TEPIAH®®EI £TIE THMEIQZEIZ TOY AKAAHMAIKOY ETOYZ 2003.)
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